

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

Los viernes clericales

Alternando

PENSANDO continuar algunos viernes hablándonos del ritualismo romano, precisamos antes ofrecer a vuestra consideración, a vuestro estudio, al cura y al feligrés, porque ni a todos los curas se les puede calificar como lo hizo el ignorante y socarrón gitano del cuento, sino que veréis que los hay muy diferentes; ni a todos los feligreses se les puede suponer buenos, por el mero hecho de cumplir con la iglesia, porque también los hay de diversas clases. Veámoslo; empezando por el clérigo para continuar con el clerical.

CURA EN BRUTO. Es aquel cuyos conocimientos se reducen a decir misa y dos docenas de latinajos que él mismo no comprende. Llegó a ser cura sin saber de nada y si algo aprendió lo olvidó por completo. Es partidario del restablecimiento de la inquisición y en sus sermones sale a relucir de ordinario el infierno en cuya existencia cree firmemente. Por lo demás le interesan primeramente y como nada, los garbanzos gordos, el buen vino, el buen jamón, las aves del corral y, por supuesto, el ama y los sobrinos, el perro y la escopeta, que por esto último se le suele llamar de *escopeta y perro*, y por lo otro de *misa y olla*. Si le inducen se echa al campo a defender la tradición.

CURA VIVIDCR. Este sabe lo bastante para responder a los que sin conocimientos concretos y por la fuerza de su sentido común dudan por sí de ciertos misterios o sacramentos.

Cuando se encuentra con alguien bien informado en asuntos de doctrina, elude la polémica refugiándose enseguida en la *divina gracia de la fe*. En su interior este cura no es completamente incrédulo, pero tampoco estima como artículos inquestionables lo que ordena la iglesia.

CURA METAFÍSICO O MALO. Este ejemplo se ha metido en la cabeza cien volúmenes de teología y después de ello se encuentra con que no sabe más que antes y probablemente menos, por habersele puesto malo el sentido común. A su vez escribe también aumentando el caos de absurdos teológicos para los que le conviven y para los que vengan detrás.

Algunas veces, este padre de almas y cuerpos, de suyo soberbio, malo, taimado, iracundo, con la ira del disimulo, que es la peor de todas las iras, capaz de la injuria, de la calumnia, del anónimo; se seca el cerebro inútilmente tratando de explicar los misterios sin querer convencerse a sí mismo de que dos y uno son tres y de que la propia iglesia los hizo absurdos porque de lo contrario pronto hubieran dejado de ser misterios.

Este es el cura que más daños causan en la familia, deshaciendo matrimonios, conquistando vírgenes para el claustro o iniciándolas en impurezas; sin embargo, es el que hace brillantes ejercicios, el que hablan solo latin, griego y hebreo, sino sánscrito y en general todas las lenguas, aunque no se hablen hace tres o cuatro mil años, y de las que, por consiguiente, nadie tiene remota idea del sonido.

A este pater se le tiene en mucho mientras no se le conoce; porque es sagaz, astuto como un zorro hasta que sabe. En cuanto llega a cojer prebenda segura, que no siempre sucede, surgen el despotismo, la imposición, la avaricia, la intriga y todas las malas artes, para escalar mayores beneficios y... ¡soñando llegar a pontífice, generalmente le sorprende la muerte en el primer curato de término!, dejando en paz a los feligreses que tuvieron la desgracia de padecerle. Toda su vida conspiró en favor de la tradición, pero falto de valor, nunca hubiera reñido batallas.

CURA LISTO. El que sin necesidad de estudiar gran cosa, ha comprendido que el principal misterio consiste, sencillamente, en aprender a vivir a costa de los fieles. Este cura se burla para sus adentros de la iglesia y de toda su teología y llega por lo general adonde quiere.

CURA CRISTIANO. Cura bueno. El que habiendo seguido los estudios con vocación, aun cuando al cursar la carrera se inicia en muchas farsanterías, se ordena y se sirve de la posición excepcional del sacerdocio para hacer todo el bien posible.

Este es el que, siguiendo la doctrina de Jesús, por más que le considera hombre, nos dice: *que los hechos valen más que los rezos. Que una buena obra es más*

agradable a los ojos de Dios, que todos los sacramentos.

Tal sacerdote no nos habla del Dios vengador y cruel, del infierno y de los tormentos sin fin; sino del Dios de la bondad y de la misericordia; del Dios que a todos gana con dulzura, del que dice: *ama a los que te aborrecen y vuelve bien por mal.* De ese Dios en el que no puede estar representada ninguna pasión, en el que no caben ni la ira ni la venganza y a quien nadie puede menos de adorar.

Este verdadero discípulo de Cristo, no niega nunca la sepultura al que murió sin los sacramentos, ni pregunta si se confiesa a aquel a quien da limosna. Siguiendo el mandato de Jesús a sus apóstoles: *Haz bien y no mires a quién. Ni ahorra ni atesora.* Lo que tiene es para todos. Para él los hombres sean sus creencias las que quieran, son, antes que nada, sus prójimos, sus hermanos, hijos todos del mismo Dios.

Este sacerdote con su ejemplo, con su virtud, con su afabilidad, gana al pueblo, lo moraliza, le une con el apretado lazo de la más sana moral y el pueblo a su vez le ama, le respeta, le bendice.

Este venerable hombre, este verdadero pastor, este imitador del Crucificado, por lo general, no tiene aspiraciones. Si le conceden prebendas en méritos a su virtud, casi siempre las renuncia porque no quiere apartarse de sus ovejas; y de todas suertes muere pobre. Pero en cambio, a su muerte el pueblo le llora en el dolor del cañío, evocando por modo perdurable su recuerdo y hasta erigiéndole una estatua. De este ministro tenemos aquí respetables y veneradas figuras, que con nosotros conviven, que nos honran y nos enseñan. De estos santos tenemos impercedero recuerdo en nuestra hermana Isla de la Palma. Allí, en Santa Cruz, en la plaza del Ayuntamiento, se alza la bendita imagen de uno de estos verdaderos discípulos y representantes de Jesucristo *dedicado también por el pueblo.*

Hay además CURAS INDEFINIDOS. Son los que, así como con desprecio, les llaman *curas rurales* y en ellos los hay de todas clases, unos luchan por el medro, se meten en política y traen revuelta la parroquia; otros se conforman con su suerte, son discretos, tolerantes y hacen el bien que pueden; por todo esto decimos que son *indefinidos.*

Los hay por último **SEPARATISTAS.** Son éstos de los que no estando conformes sino con las prácticas del *cura cristiano*, se apartan de los demás. Dividense en dos clases, a saber: *Absolutos y relativos.*

Son *absolutos.* Aquellos que creyendo rebajada su dignidad si continúan entre los curas malos y dudosos, abandonan asqueados el sacerdocio de comedia y se deciden por el sacerdocio de la verdad, colgando los hábitos como vulgarmente se dice, y dedicándose al periodismo o a la enseñanza con pautas pedagógicas desprovistas de misticismos.

Perseguidos, injuriados, desconocidos en sus muchos merecimientos, pasan una vida angustiosa algunos, y todos por lo general, dejan fecundo fruto de las doctrinas de Cristo y de los otros maestros de las modernas ciencias filosóficas, políticas y naturales.

Son *relativos.* Aquellos que quizá por las mismas causas que las anteriores, queriendo ejercer el sacerdocio *cristiano*, allí donde *más falta hace*, pasan al ejército o la armada.

Esta clase de curas rara vez, y siempre contra su voluntad, visten hábitos. Sabe que es hombre y va vestido en traje de su sexo. Es militar y usa *armas nobles* y honoríficos uniformes, ostentando en su pecho, muchas veces, la laureada, la gloriosa Cruz de San Fernando. Como tal militar, tiene verdadero concepto del pundonor, de la delicadeza, del honor, y nunca comete villanías ni las apadrina. Generalmente en cuanto a esplendidez y solicitud para con el pobre, compete con el *cura cristiano* de que hemos hablado antes. Por su talento y por el medio ambiente en que vive, atrae mucho mejor las voluntades, aun del elemento civil, que los otros curas. Está tan en contacto con la sociedad, que en todas partes su excelente trato cautiva y su espíritu de complacencia, no de servilismo, es en él tan natural, que muy pocos dejan de prestar atención solícita y ayuda, si de su elevado Ministerio la precisa un semejante, sea el que fuera, permitiéndoselo sus obligaciones principales. Por esta cultura elevada convence razonando, aconsejan con la razón. Su dignidad sacer-

dotal es tanta, que la respeta el soldado de cualquier jerarquía que sea. Del soldado de filas hace un verdadero hombre de la Patria, iniciando en sus facultades la idea del deber, del honor, de la dignidad, del valor; y por ello el soldado le quiere con delirio. No va, generalmente, tras de pendones, mangas ni capirotes, sino con la *Bandera de su Patria*, por la cual lucha con denuedo y muere con gloria. No se pone nunca a la cabeza de un moribundo para aconsejarle que deje mandas; pero se abraza al soldado, sin excepción, en el campo de batalla y le consuela en su agonía defendiéndole, si es preciso, del enemigo, los últimos instantes que le restan de vida, besando por último, con cañío y piedad cristianas, la frente de aquel hermano cuando muere. ¡Este es el héroe que, como Jesucristo, vive para sus semejantes y muere por ellos! ¡Este es también *cura bueno*, *CURA CRISTIANO!* Y sin embargo, la envidia del cura malo, no deja de encontrar motivo de crítica para él, le odia, le aborrece, y a serle posible le exterminaría.

Si se hiciera acertada selección de curas... ¡Cuánto ganaría la humanidad!

S. LIO.

Tenerife, Agosto de 1913.

Clima de esta Capital

Día 31 de Julio

Temperatura máxima a sombra	24.8
Minima	20.2
Oscilación	4.6

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid, 31 (22'30).

De Barcelona

Se han recibido nuevos despachos urgentes de Barcelona dando cuenta del extraordinario incremento que va adquiriendo la huelga últimamente declarada por una gran parte de los obreros de aquella capital.

Ya no son como antes, como hasta ayer, los obreros huelguistas. El número de éstos asciende hoy a 20.000. Este gran aumento obedece a que multitud de obreros de diferentes oficios han secundado el movimiento huelguista de sus compañeros los obreros fabriles.

Entusiasmo

El entusiasmo que reina entre los obreros huelguistas es grandísimo, haciendo prever que la huelga actual será sostenida sin grandes dificultades y ha de causar honda perturbación en el comercio y la Industria de Barcelona.

Más precauciones

Últimamente se han redoblado las precauciones adoptadas por las autoridades de Barcelona a fin de evitar que el orden de la ciudad sea alterado por los huelguistas.

El Gobierno ha transmitido nuevas instrucciones a las autoridades barcelonesas, recomendándoles el sostenimiento del orden y preguntándoles su opinión sobre el actual conflicto.

¿Es político?

Algunos elementos han arriesgado la afirmación de que la actual huelga obedece a un movimiento esencialmente político.

Sobre este particular se hacen toda suerte de comentarios, ignorándose si tiene o no fundamento tal afirmación.

Disturbios y detenciones

Han surgido algunos incidentes en las calles de Barcelona con motivo de la huelga. Esos incidentes han ocasionado algunos disturbios sin mayor importancia, pero en los cuales ha tenido que intervenir la fuerza pública practicando algunas detenciones.

Lo que dice Weyler

El Capitán general de Cataluña se ha dirigido al Gobierno diciendo que el orden en Barcelona se hallará garantizado desde el momento en que él se haga cargo del mando de la ciudad.

Además hace algunas consideraciones con respecto a la opinión que le merece la actual huelga, calificándola de revolucionaria.

Más de Venezuela

Las nuevas noticias de Venezuela dan cuenta de que el movimiento revolucionario últimamente iniciado, a cuyo frente se halla el exdictador Cipriano Castro, va tomando mayor incremento y motivando luchas en las cuales casi siempre salen vencedoras las tropas revolucionarias.

Mesa.

Cambios de hoy

Londres, vista, a 27'34, por £.

París, vista, a 8'20.

Atención, costureras

Se necesitan 200 jóvenes de 16 a 20 años para aprender oficio de paraguas, ganando Rambla 11 de Febrero, número 3—Fábrica de paraguas.

¡Ya pareció aquello!

El recurso de alzada de Cory

BIEN hicimos en suponer que el Sr. Torres Guerrero no contentaría que el expediente y el recurso de alzada interpuesto en contra por los representantes de los Sres. Cory Brothers, permaneciera oculto por más tiempo en cualquier escondrijo de la Diputación Provincial.

Semejante ilegalidad, semejante inmoralidad, no podía seguir tolerándose por más tiempo. Aquello era sencillamente vergonzoso y hasta nos atreveríamos a decir que sin precedentes, si no nos acordáramos de que vivimos en España y de que somos españoles.

Pero lo monstruoso, lo ridículo, lo gracioso es que el tal recurso entró en la Diputación para que fuera puesto en conocimiento de la Comisión provincial encargada de resolverlo con fecha 19 DE SEPTIEMBRE DE 1910... Es decir, que hace tres años que se halla oculto, sin que durante todo ese tiempo se le ocurriera a nadie con atribuciones para ello, exigir que apareciera y fuera resuelto inmediatamente.

Ahora nosotros constantemente y en una ocasión nuestro colega local *La Opinión*, hemos solicitado que se buscara sin pérdida de tiempo. Durante estos últimos días casi a diario nos hemos dirigido al Sr. Torres Guerrero en demanda de ese rasgo de justicia, que considerábamos necesario y urgente, toda vez que la falta de él ha sido causa de que aun se hallen en pie esos inmundos almacenes de Cory, siendo un constante peligro para la salud del pueblo y constituyendo el mayor y el más perjudicial de los insultos a la estética de la ciudad.

Al fin hoy, y en virtud de una orden terminante del Presidente de la Diputación, nuestro querido

amigo particular D. Benito Pérez Armas, el recurso ha sido hallado en un estante, cuyo dueño o encargado no se halla o hallaba en aquel momento en la localidad.

El expediente se encontró en el estante del Oficial primero de la Diputación, D. Juan Rumeu García, quien como recordarán nuestros lectores fué uno de los elementos que integraron la comisión patriótica que hizo viaje a Madrid con objeto de informar y gestionar de los poderes públicos se procediera en justicia con motivo del absurdo pleito divisionista. El Sr. Rumeu representaba al partido conservador.

El estante fué abierto ante testigos, los cuales levantaron el acta correspondiente acreditativa de que allí fué hallado el documento en cuestión y que luego fué cerrado nuevamente el armario que lo guardaba tan misteriosamente.

¡Eureka! ¡Ya pareció aquello! Para hoy, como saben nuestros lectores, está citada la Comisión provincial. Si el número de diputados que se reúnen es suficiente para celebrar sesión, esta misma tarde se dará cuenta del asunto y acaso hasta quede resuelto.

Excusamos decir cuánto celebramos el hallazgo y con qué satisfacción felicitamos al Sr. Gobernador, toda vez que su intervención la consideramos segura, y al Sr. Pérez Armas, por sus enérgicas disposiciones.

En fin; que por esta vez vino la contraria... Perdieron los señores extranjeros que desde hace mucho tiempo juegan con la seriedad de las autoridades españolas, con las leyes y con el país.

Veremos ahora en qué para el *cisco* que se ha armado y si al fin se convencen esos señores de que aquí, como en todas partes, «hay que amolarse con las leyes».

De puertas adentro

¡MÚSICA, MAESTRO!

DECIA ayer el Sr. Espinosa de los Monteros, en un comunicado inserto en *La Prensa*—comunicado que ayer mismo contestamos cumplidamente—que EL PROGRESO había emprendido una campaña contra su persona.

¿De verdad cree semejante cosa el Sr. Espinosa?

Suponemos que no, imaginamos que el Sr. Espinosa haya escrito eso como pudo haber escrito cualquier otra cosa, sin darle la verdadera importancia que tiene. Porque EL PROGRESO jamás ha emprendido esa campaña ni ni mucho menos desea que el Sr. Espinosa se ausente de esta Capital, que es otra de las cosas que al parecer nos atribuye en su comunicado.

Lo que ocurre—de ser cierta esa creencia del Sr. Espinosa—es que ha confundido lamentablemente nuestro creciente deseo de que todos aquellos funcionarios que para este o aquel servicio paga nuestro Ayuntamiento, cumplan fielmente sus obligaciones, con un propósito que no existe de mortificarle por cualesquier motivo, particular que el Sr. Espinosa ha inventado.

Y no hay tal. Lo único que hay, señor Espinosa, es que la indolencia, la apatía, la indiferencia, la pasividad y hasta si se quiere la ridiculez, se han enseñoreado en nuestro pueblo de una manera jamás pensada. Y son tales los estragos que el indiferentismo hace en el ánimo de todos, altos y bajos, que ya no causa sorpresa alguna el ver cómo cada cual hace y deshace conforme le viene en gana, burlándose

a ciencia y paciencia de las autoridades y hasta del pueblo entero, no obstante lo lamentable que resulta el que ese pueblo sufra pacientemente las voluntariedades de quien en él vive y de él recibe un sueldo más o menos grande.

Nosotros censuramos, es verdad, el hecho por demás censurable ocurrido en la Plaza de Toros entre una distinguida señorita y el Director de la Banda. Pero conste que semejante cosa no nos sorprendió en lo más mínimo. Esos hechos del Director de la Banda se vienen repitiendo de antiguo. Son tantas y tantas las faltas que constantemente comete el tal director—faltas de cortesía y respeto para con sus superiores, falta a sus deberes y muchas faltas más—que las que de ahora en adelante añadamos, no hacen otra cosa que aumentar las páginas de la historia de la Banda municipal, durante la permanencia del Sr. Espinosa al frente de ella.

En las pasadas fiestas de Mayo, si mal no recordamos, solamente en dos espectáculos—sin atrevernos a decir que en tres—fué en los que el Sr. Espinosa dirigió la Banda, actuando como director el profesor Sr. Alvarez, siempre incansable en el cumplimiento de un deber que de arbitraria manera le era impuesto por el señor de los Monteros.

En las dos corridas de toros celebradas con motivo de dichas fiestas, tuvimos ocasión de ver al mencionado director, ostentando el uniforme de la banda, sentado en la barrera, presenciando la corrida y tomando parte en

Las manifestaciones de agrado y desagrado del público, mientras los músicos, sentados en la parte alta del tendido, tocaban bajo la dirección de la banda de D. Domingo Alvarez.

Cuando la desdichada catástrofe de Catalanes, tuvo la osadía de desobedecer un orden del Alcalde que le obligaba a asistir al frente de la banda al entierro de las víctimas, cometiendo con ello la desconsideración y hasta la burla mayor que desde el cargo que ocupa puede cometer con nuestro pueblo.

En las noches de tocatas en los parques públicos, se nota con harta frecuencia la falta del director, y por informes que tenemos de quien nos merece entero crédito, se pasan noches y noches, y el Sr. Espinosa no aparece por los ensayos, amen de cuando, como hace muy pocas noches ocurrió, se presenta en el ensayo dando una pasada al pasodoble que se ha de ejecutar al siguiente día, marchándose acto seguido a tomar el fresco, que buena falta hace en estos días de sur.

Solamente hemos citado a la ligera algunos detalles de la conducta observada en el cumplimiento de su deber por el director de la Banda municipal, pero tendríamos material para llenar el presente número y algunos más. Basta refrescar la memoria y recordar los múltiples dimes y diretes en los periódicos locales, entre el mencionado director y algunos aficionados al Arte; su "procaacidad literaria", su costumbre de mortificar a los hijos del país cuando escribe.

Recordaremos también, sin meternos a averiguar si dependió de éste o de aquél, los llos y desavenencias ocurridos en el seno de la Junta del Fomento Artístico, en época no lejana.

En fin, ¿para qué más?, si, desgraciadamente, nuestro pueblo es tan reducido, que nada podemos hacer oculto sin que se sepa hasta en el último rincón de Santa Cruz. En estos villorrios, como el Sr. Espinosa ha llamado a nuestro pueblo, todo se sabe... Pero no porque todo se sepa debe dejar de decirse... Eso nunca.

Nosotros, desde luego, no entramos en detalles de Arte, pues el Sr. Espinosa "creyó venir a dirigir una banda, y se ha encontrado una murga"; no podemos discutir de pentágramas, puesto que "aquí no hay músicos ni quien entienda de eso"; no queremos sentar cátedra de inteligentes, porque entre nosotros "no tenemos sino rascapapas y soplafuellos"; nosotros, en fin, "no conocemos ni los instrumentos, pues cuando se descompone alguno lo tenemos que mandar a componer al latonero".

Nada podemos discutir sobre Arte, nada; pero si tenemos derecho, por que del pueblo somos y el pueblo es quien paga, a pedir que se exija el cumplimiento de su deber a quien tiene compromisos estipendiados con el nuestro, que es paciente hasta la ridiculez.

Como ya hemos dicho, nada de esto nos sorprende, acostumbrados estamos a que todos obren a su libre albedrío; pero si nos sorprende que no haya nadie que, usando de sus atribuciones, ponga coto a tantos abusos, ya sean de la índole del que tratamos, ya de todos las índoles epidémicas de que se encuentra atacado nuestro desgraciado país.

¿Señor Alcalde!... ¿Señores concejales!... ¿Señor Inspector de la Bandall! ¿Qué tal?

Hasta aquí lo que por hoy tenemos que decir al Sr. Espinosa de los Monteros. Pero antes de terminar, permitátenos una última aclaración:

Se queja el Sr. Espinosa de que aquí hay alguien—nosotros no, desde luego—que desea que se vaya de este pueblo.

No hay tal, creemos nosotros. Lo que pasa es que el Sr. Espinosa no cabe aquí... El Sr. Espinosa dice que esto es un villorio infame, que aquí no se entiende una palabra de nada, que no hay arte ni artistas etc. etc... Y encima no cumple sus deberes... ¡El que parece que tiene gran empeño en irse es él!...

Y de seguro a hacer oposiciones para Director de la Banda Republicana de París.

Ayer, en el Ayuntamiento

Muchas gracias, señor!

Ayer tarde se volvió a reanudar la sesión que el miércoles suspendió la Corporación Municipal. A la sesión asistieron los mismos reporteros que en la tarde anterior, habiéndoseles acercado el Sr. Secretario del Ayuntamiento, D. Luis Sarmiento y Carta, quien manifestó que no pudiendo ser colocada una percha en el salón de sesiones a fin de evitar que cualquier funcionario municipal hiciera la fauna que el día anterior había hecho uno de ellos, desde luego ponía su despacho a disposición de los reporteros para que en él dejaran sus sombreros mientras durasen las sesiones. Los reporteros quedaron muy agradecidos a la deferencia y amabilidad del Sr. Sarmiento.

En cambio al poco rato entró en el salón el funcionario municipal de marras, se sentó—no ya en la silla de los sombreros—, y a las personas que iban entrando a presenciar la sesión les iba advirtiéndole, como de chunga, que tuviesen "mucho cuidado" con los sombreros de los periodistas. Luego se le acercaron varios señores concejales preguntándole lo que le pasaba, a lo cual respondía en tono poco menos que napoleónico con una perorata de la que pudimos oír las siguientes palabras:

"Yo vengo a las sesiones porque estoy obligado a venir. El día que venga y no encuentre silla donde sentarme y los sombreros estén ocupando una, los cogeré otra vez y los tiraré al suelo. Yo soy mayor de edad y sé lo que hago..."

Nada de eso, como se ve, es de lo más agradable ni propio de quien tiene a su cargo el dar lecciones a los guardias urbanos.

Buques de guerra

El Ministro de la Gobernación ha enviado varios telegramas al Sr. Gobernador civil dándole cuenta de que el Ministro de Estado le ha manifestado que los buques escuelas italianos Flavio Givía y Amerigo Vesputcio permanecerán en Las Palmas desde el día 8 al 12 del actual, que el buque de guerra francés Surprise hará escala en Las Palmas del día 7 al 10 de Septiembre; que el buque guerra alemán Eber permanecerá en Las Palmas hasta el 5 del actual, y que el buque de guerra inglés Cornवाल permanecerá en Tenerife del 7 al 10 del actual. ¡Alguno había de tocarnos!

No hay azufre en plaza

Como dijimos en nuestro número del miércoles, para ayer estaban anunciadas las pruebas del aparato desinfectador de edificios, Clayton, en el que se emplea el azufre para hacer las desinfecciones.

Como el Ayuntamiento no tiene depósitos de azufre, se procedió a adquirirlo del comercio de esta Capital, manifestando todos los comerciantes al encargado de adquirirlo, que ¡no tenían! Por esta causa se han aplazado las pruebas del aparato Clayton hasta cuando haya azufre, que va para largo; pues a varias personas hemos oído decir que azufre sí hay en plaza, y que lo que ocurre es que nadie quiere cederlo al Ayuntamiento porque tardaría mucho en cobrarlo... ¡Tableau!

Una arbitrariedad

Cazadores egoístas

SE nos dice, y no salimos de nuestro asombro, que por unos cuantos señores mandones y por lo visto egoístas en sumo grado, se han acotado, a capricho, sin cumplir con las de la ley de caza, los terrenos comprendidos desde la Matanza hasta los Naranjeros, a fin de que no puedan cazar los modestos industriales aficionados a esta distracción, con la que buscan el olvido de las penalidades del trabajo de la semana. ¡Pero hasta dónde, ¿hasta dónde y hasta cuándo va a durar la opresión y el menosprecio hacia el proletariado? Por que a éste y no al pudiente, al mangoneador, al que todo lo arregla cómo y cuando quiere, es al que perjudica la martingala del vedado de los términos municipales de la Matanza y Tacoronte?

¿No puede el cazador provisto de su licencia con arreglo a la ley, cazar en los terrenos del Estado, de los pueblos, de comunidades, civiles o fijas de propiedad que no estén vedadas?

¿No se consideran terrenos libres aquellas tierras que no están materialmente cerradas, esto es, rodeadas de seto vivo, tapia o espino artificial, sin tener mas entradas de las que el dueño ha puesto en la finca? Aparte esta excepción, en los terrenos libres: ¿No se puede entrar a cazar sin permiso del dueño cuando las cosechas se hallan completamente segadas, no levantadas, aunque respondiendo siempre de los daños que se causen?

Pues, ¿por qué tolerar sin protesta la prohibición de la caza de codornices en los términos de la Matanza y los Rodeos? ¿Cuándo se vio tal arbitrariedad entre nosotros?

¿Es por ventura que esos términos han sido legalmente vedados?

Para que un terreno se considere vedado ¿no es preciso que el dueño del mismo lo manifieste por escrito al alcalde de la localidad, a fin de que este pase aviso a la Delegación de Hacienda, para los efectos de la tributación (a tenor de lo dispuesto en el art. 65, regla 4.ª del Reglamento de 30 de Septiembre de 1885), y además al Gobernador para que, mediante los oportunos informes de dicha Delegación de Hacienda, del propio Alcalde y del Jefe superior de la Guardia civil de la provincia, haga dentro de 30 días la declaración de VEDADO y la publique dentro de 5 en el Boletín Oficial? ¿No es después de todos estos trámites cuando se pueden poner las ta-

billas que digan: VEDADO DE CAZA MATRICULA n.º...?

¿Han llenado estos requisitos los egoístas que se proponen disfrutar solitos las primicias de la caza de codornices en los términos municipales de referencia? Evidentemente, no.

Sabemos que el señor Gobernador civil se ha opuesto resueltamente a que el abuso se lleve a cabo, pero el daño ya está hecho para hoy. Personas, de todas clases, acreedoras a que se respeten sus derechos, por no tener cuestiones se han vuelto desde el cazadero de los Rodeos, y otras menos tolerantes, quizás en los momentos presentes hayan tenido algún grave disgusto allí donde pensaron legítimamente encontrar una diversión.

¿Se sentirá que continúe el abuso? ¿Se depurarán en todo caso responsabilidades? Veremos. Pero conste que lo tomamos con empeño y que mañana volveremos sobre el asunto, poniendo en claro la participación de los Jueces municipales en esta compeñenda y... ¡que no pensamos estar duermes!....

NOTAS MILITARES

El voluntariado

El ministro de la Guerra ha dirigido la siguiente real orden telegráfica a los capitanes generales de las regiones y a los gobernadores militares:

"Penetrado V. E. de la importancia del real decreto de 10 del actual, sobre voluntariado, facilitará su publicación y dispondrá que semanalmente se lea a la tropa presente en filas las partes que le interesa y pueda inducirle a engancharse como tales voluntarios.

Los individuos de todas partes que se presenten a partir de la publicación del real decreto, se admitirán con las ventajas que establece."

Un nuevo libro

HEMOS tenido el gusto de recibir, con atenta dedicación que agradeceremos mucho, un ejemplar del nuevo y magnífico libro titulado *Problemas de Enseñanza*, del que son autores la ilustrada y digna Directora de la Escuela Normal de Maestras de La Laguna, distinguida señora doña Elpidia Rodríguez, y su esposo el culto escritor D. Rogelio Francés.

Aun no hemos tenido tiempo material de leer más que algún capítulo, lo suficiente para juzgar el extraordinario mérito que encierra la obra y presagiar un éxito brillantísimo para sus autores. En cuanto acabemos su lectura, tendremos el gusto de ocuparnos más extensamente y con la atención que merece, de este libro notabilísimo y que ya empieza ser entusiastamente elogiado.

Por hoy adelantamos nuestra efusiva felicitación al distinguido matrimonio que tan intensa labor de cultura está realizando en la Provincia.

Quejas del vecindario

Perro que muerde

ESTA mañana, al pasar por la calle de San Antonio, fué atacado y mordido por un perro que pertenece a uno de aquellos vecinos, un estimado amigo nuestro, el cual fué herido de consideración en una pierna, teniendo que ser conducido al Hospital civil, donde hubo de practicársele la primera cura.

Son innumerables las quejas que con respecto a ese ya famoso perro de la calle de San Antonio se han formulado, tanto en la Prensa como en el Juzgado municipal.

¿Será posible que de una vez no se procure evitar ese constante peligro para el transeúnte?

Guardia poco correcto

Son ya varias las quejas que hemos oído con respecto a la conducta y trato que observa el guardia ordenanza del Sr. Alcalde, con las personas que concurren a la Alcaldía. Estas quejas sabemos que también han llegado al señor Alcalde, a quien se han dirigido varias personas haciendo presente su protesta con respecto al proceder y maneras del referido guardia.

¿No hay entre la Guardia municipal quien pueda desempeñar ese cometido con más miramientos y... demés? Y entretanto podía nuestro amigo D. Marcos hacer que el tal guardia fuera aprendiendo el modo de tratar dignamente a las personas.

Carmen de Burgos a la Argentina

EL pasado día 24 de Julio ha embarcado en Barcelona con rumbo a Buenos Aires la distinguida escritora doña Carmen de Burgos (Colombini), para dar una serie de conferencias en el teatro Odeón sobre la vida moderna española en todas sus manifestaciones, especialmente la artística. Obtendrá grandes éxitos esta admirable mujer, autora de tan notables libros y brillantes crónicas periodísticas, y en los que ha revelado talento, cultura y arte exquisito. Deseamosle de todo corazón feliz viaje y los éxitos a que tiene derecho por sus excepcionales dotes.

Hamburg Amerika Linie (COMPANIA HAMBURGUESA AMERICANA.—Correos Alemanes) El rápido y hermoso trasatlántico alemán WESTERWALD Llegará a Santa Cruz de Tenerife, procedente de la Habana el día 5 de Agosto de 1913, y saldrá para los puertos de Las Palmas, Vigo, Amberes y Hamburgo con hueco para pasaje y carga. Para informes, C. J. R. Hamilton, en casa de Hamilton & Co., Marina, 15.

Telegramas de la tarde (De nuestro corresponsal en Madrid) Madrid, 1 (11). De Barcelona Se han recibido telegramas de Barcelona dando cuenta de que la huelga continúa extendiéndose rápidamente a los obreros de otros gremios. El número de fábricas que se hallan paralizadas es grande. Se cree que el número de obreros huelguistas ha ascendido últimamente. Concesiones Algunos patronos inclinan a hacer concesiones a los obreros con objeto de terminar la huelga. Precauciones Las autoridades de Barcelona continúan tomando precauciones con objeto de que el orden no se altere. Con este objeto se han celebrado varias conferencias entre las autoridades civiles y militares para ponerse de acuerdo sobre el plan que han de desarrollar en caso de que el orden sea seriamente alterado. De Tánger Comunican de Tánger que en Tada sostuvieron los franceses un duro combate con los moros, durando largo tiempo. Los moros atacaron a los franceses con gran fiereza, poniéndoles en grave aprieto. Rechazados Después de largo y sangriento combate lograron los franceses rechazar a los moros, quienes precipitadamente emprendieron la huida. Bajas El número de bajas que los franceses tuvieron en este combate fué el de 64 muertos y 119 heridos. Los moros dejaron abandonados en el campo de batalla gran número de cadáveres. Impresión La noticia de este combate ha producido gran impresión, comentándose de muy distintas maneras este encarnizado encuentro. Mesa.

LOTERIA SORTEO DE HOY, 1 Madrid, 1 (1355.) En el sorteo de hoy han correspondido los primeros premios a los números siguientes: 11.066, 1.844, 26.382, 10.154, 8.042, 13.244, 26.119, 10.024, 15.563, 8.279, 23.803, 35.284, 10.213, 3.593, 35.993, 8.699, 34.520, 1.045, 22.461, 26.189, 31.333, 4.297, 23.893. Mesa.

NOTICIAS La veda.—Hoy quedó abierta la veda de codornices. Con tal motivo la afluencia de cazadores a Los Rodeos ha sido grande. Enlace.—En breve contraerá matrimonio con la bella Srta. Adelaida Palacio el joven médico de primera clase D. Rafael Power Alessón. Semanario.—Leemos que en los primeros días de Septiembre próximo se comenzará a publicar en esta Capital un semanario radical titulado *El Cancionero*. Complacido.—Hoy se ha acercado a esta Redacción D. Ezequiel González para manifestarnos que no es cierto que haya desobedecido a los guardias de Seguridad, pues lo que le pasó es que los guardias cometieron un atropello con él. Eso allá el Sr. González con el guardia en cuestión. Nosotros cumplimos con consignar hoy su protesta, co-

Hamburg Amerika Linie (COMPANIA HAMBURGUESA AMERICANA.—CORREOS ALEMANES) El rápido y recién construido vapor correo alemán Wasgenwald Llegará FIJAMENTE a este puerto el día 3 de Agosto de 1913, saliendo DIRECTAMENTE para el puerto de la HABANA In ninguna escala, para donde admite pasajeros. NOTA.—Estos vapores admiten pasaje SIN TRASBORDO, con destino a los puertos de MEXICO donde rinden viaje después de su escala en la Habana. También se despachan pasajes para Santiago de Cuba y Cienfuegos Para informes, C. J. R. HAMILTON, casa de Hamilton & Co., Marina, 15.

NOTICIAS (Continuación) El magnífico vapor correo español de 5.000 toneladas Miguel M. Pinillos saldrá fijamente de este puerto el día 14 de Agosto próximo para los de Habana y Santiago de Cuba con hueco disponible para pasajeros y carga. Precios altamente económicos.—Servicio inmejorable. Agente: Antonio Cabrera de las Casas, Candelaria, 23 (cerca del muelle principal). NOTA.—Debido a la fiereza en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán estar presentadas en esta Agencia, a más tardar, a las 10 de la mañana del día antes del señalado para la salida de los mismos, no siendo posible la admisión de ningún conocimiento de carga después del día y hora expresados.

Libros a 50 céntos. Geneveva de Bravante. Entre brigadieres. La vida alegre. Doña Juanita. La verbena de la Paloma. La Pederastia. Onanismo congugal. La prostitución. Historia del Rey de los campos de Cuba. Historia de los siete niños de Ecija. Historia del Pernal. Historia de Diego Corrientes. Historia de José María. Historia de Luis Candelas. Historia de Bertoldo, Bertoldino y Casaceno. Flor de un día. Espinas de una flor. La noche de la boda. Placeres y vicios solitarios. A través del espacio, por Flammarión. Los terremotos. Las estrellas y los cometas. El inglés en diez días. Francés en 10 días. Libros de declaración de amor. Ocho sainetes escritos por D. Ramón de la Cruz, 1 peseta. Placeres de dos solteras, 1 peseta. Cuentos escogidos, 1 peseta. De venta en la imprenta de este periódico.

Hamburg Amerika Linie (COMPANIA HAMBURGUESA AMERICANA.—CORREOS ALEMANES) El rápido y hermoso trasatlántico alemán WESTERWALD Llegará a Santa Cruz de Tenerife, procedente de la Habana el día 5 de Agosto de 1913, y saldrá para los puertos de Las Palmas, Vigo, Amberes y Hamburgo con hueco para pasaje y carga. Para informes, C. J. R. Hamilton, en casa de Hamilton & Co., Marina, 15.

SOLERA DEL AÑO 1851 LA MAS EXQUISITA MANZANILLA MARUJA Para convencerse PROBADLA.

EL FARADOR

asegura perfecta salud en el hogar

El Farador no sólo es un preventivo para la enfermedad, sino el medio más suficiente y enérgico para remover radicalmente su causa u origen.

Aquellas enfermedades que se titulan de crónicas o incurables usando el Farador ceden a los primeros tratamientos desapareciendo para siempre.

Salud perfecta se obtiene tan sólo teniendo la sangre pura.

Sangre pura destruye las enfermedades, que en su mayoría son causadas por acumulación de venenos a la sangre.

El medio más enérgico e inofensivo para purificar la sangre es el «Oxígeno».

El «Oxígeno» activa la circulación llevando vigor y fuerza vital al órgano enfermo. Es la naturaleza misma valiéndose de sus más poderosos medios para purificar la sangre en la misma forma que se purifica en los pulmones cada vez que aspiramos.

La acción del «Farador» comienza tan pronto como se aplica—su acción curativa es constante y se usa a cualquier hora del día o de la noche, vestido o en la cama. Cura sin causar sufrimiento y en la forma más reservada.—El enfermo lo usa en su casa sin tener que consultar con nadie y la hora que mejor le conviene.

El «Farador» jamás pierde su fuerza—no requiere gastos adicionales.—Un niño puede usarlo sin implicar el menor peligro.—Un «Farador» sirve para todas las familias.

«El Farador» es el único Instrumento Diamagnético que está protegido y amparado por Patentes del Gobierno de los E. U. de América y 48 países extranjeros.

Las extremidades del «Farador» son acanaladas cuya construcción duplica la Fuerza Potencial conservando el Instrumento de tamaño conveniente.

El «Farador» es el «único» instrumento que usa «dos fuerzas».—La «Fuerza Preparatoria» abre o cierra los poros del cuerpo para que el organismo absorba mayor o menor cantidad de Oxígeno.—La «Fuerza Diamagnética» convierte al cuerpo en un fuerte polo positivo para que absorba por los poros el Oxígeno que es un elemento negativo.

El «Farador» es el «único» instrumento cuya Fuerza es a voluntad regulada a la más pequeña fracción de grado, valiéndose del «tornillo regulador» que se encuentra en una de las extremidades del instrumento.

«El Farador» está equipado con una «placa sencilla» y una «placa doble»—ta diferencia en el tamaño de las placas significa gran economía—ahorro de tiempo—y acción «eficiente y enérgica».

El «Farador» es el único instrumento Diamagnético cuya Fuerza Activa puede comprobarse en cualquier momento en forma práctica y visible—tan sólo hay que conectarlo en el «Detector Unitermo».

El «Detector Unitermo» registra con precisión la intensidad de la Fuerza del «Farador» demostrando en forma «inequívoca» si el «Farador» está en condiciones de accionar.

El «Farador» lleva un libro de instrucciones con 256 páginas, conteniendo formas de tratamientos para más de 300 enfermedades.

La base científica del «Farador» tiene una explicación clara y sencilla, al alcance de todas las inteligencias y tan sólo invitamos a V. a que nos pida una copia de nuestro libro «El Medio natural» en el que explicamos, cómo—porqué y cuándo cura el «Farador»—o si V. así lo prefiere, sírvase venir a nuestras oficinas para que le demos un drástico ejemplo del «Farador».

The Canary Island Farador Company Representantes exclusivos para Canarias: Rodríguez, Duque y Hermanos. Oficinas: Calle O'Daly número 24.—Santa Cruz de la Palma. Agente en Tenerife: Luis Padrón Pulido. Pueden también informarse en esta plaza en la Tabacquería de D. Angel Carrillo.

Ventajas

Todas las personas que encarguen en los talleres de este diario, Imprenta García Cruz, San José, 36, mil prospectos, que es lo menos que se debe repartir en una población que tiene hoy más de 60.000 habitantes, se le publicará, gratuitamente, por dos veces, una noticia de lo que en el prospecto se dé cuenta al público.

Además de contar este diario con una numerosísima suscripción en esta Capital, es buscado y leído por todos los curas y todos los carcas—que son nuestros enemigos declarados, apesar de que nosotros nunca les hemos ofendido.—Asimismo es leído por infinidad de personas que van a los cafés y otros sitios a enterarse de lo que dice EL PROGRESO, ahorrándose de esa forma las Ptas. 1'50 que cuesta al mes la suscripción.

Por estas causas los señores que encarguen en nuestros talleres mil prospectos, puede decirse que reparten al público 4 mil o 5 mil anuncios.

Además en las tablas anunciadoras que se colocan al frente de nuestro local se expone uno de los prospectos.

Todas estas ventajas se obtienen con encargar los prospectos anunciadores en la Imprenta García Cruz, San José, 36, que le cuestan lo mismo que en cualquiera otra imprenta.

El Figaro

Barbería higiénica Pérez Galdós, 3.

Globulogeno. Preparado a base de nucleína, hemoglobina, acanthea viridis y arrhenal. Cuando en la anemia, clorosis, dolores menstruales, flujos, desarragos menstruales, embarazo, lactancia, neurastenia, debilidad general, frecuentes dolores de cabeza, inapetencia y tuberculosis, no hayan encontrado mejoría, con los tantos preparados que con dicho fin se fabrican tomad el Globulogeno y recobraréis la salud. De venta: Farmacia L. Martín Es pino, Norte, 7, Sta. Cruz-Tenerife.

Miller, Wolfson & Co. BANQUEROS 3, EDUARDO COBIAN, 3 (ANTES MARINA) Santa Cruz de Tenerife Islas Canarias. Hojas de arbitrios extraordinarios De venta, Imp. García Cruz.

DR. GARCIA RIOS Médico-Cirujano Exinterno de los Hospitales de Barcelona. Vías urinarias. Partos. Enfermedades de la mujer y de los niños. Medicina general. Tratamiento racional de las afecciones crónicas de estómago e intestinos. Cirugía general. Operaciones en la matriz. Cura radical de hernias y hemorroides (almorranas). Cirugía del aparato urinario y genital del hombre. Operaciones en la garganta, nariz y oídos. Electroterapia y masaje vibratorio. Sífilis: inyecciones intravenosas del nuevo preparado Neovarsan (606). Consulta de 11 a 12 y de 3 a 5. Aфонso XIII, 51. Teléfono, 371.

THE LONDON ASSURANCE Compañía de SEGUROS de Londres Fundada el año 1720 CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTÍAS: EN 31 DE DICIEMBRE DE 1912 £ 4.979.965 Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por el orden de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la nueva Ley de Seguros. Agente en Tenerife del Departamento de Incendios, Miguel Rodríguez Baeza. Dirección: Canales, 36.

La Bota Militar Santo Domingo, núm. 9 participa a su numerosa clientela y al público en general, que ha trasladado su almacén de calzado al número 9 de la misma calle, donde encontrarán un variado surtido de última novedad. Especialidad en calzado inglés y americano. Precios fijos sin competencia. Se compone toda clase de calzado comprado en esta casa. 9, Santo Domingo, 9.

Señores anunciantes: Las puertas de los talleres de El Progreso, Imprenta García Cruz, San José, 36, siempre están abiertas de par en par; todo está a la vista, nada está oculto. Si para publicar vuestros anuncios os interesa saber el número de ejemplares que reparte este modesto diario, pasad por nuestros talleres cualquier día, a las cuatro de la tarde, hora en que comienza la tirada.

Si no le interesa a V. hoy, le interesarán mañana. Como nuevos dejamos los ternos de lana, lavados y planchados, por el precio de pesetas 3'25 en el antiguo Tren de lavado a vapor. Recojo y entrego a domicilio. Teléfono, núm. 245. No confundirse: Antiguo Tren de Lavado y Planchado a Vapor. Gerente: Basilio Martínez.

A los Estudiantes de Geografía Atlas de Geografía universal, con 250 mapas en colores, encuadernado en tela, 3 pesetas. Se vende en la Imprenta García Cruz

Fruchampan El Fruchampan o champán de fruta, es un refresco ideal, recomendado por las autoridades médicas; no contiene alcohol y es un tónico saludable. La exclusiva para la isla de Tenerife de tan preciosa bebida le ha sido concedida a la reputada Fábrica de gaseosas de M. Rodríguez Gutiérrez, Teobaldo Power núm. 4. No confundirse, Power núm. 4. un auxiliar para la recaudación voluntaria y Ejecutiva de una Zona del Sur de Tenerife, que sepa leer, escribir y algo de contabilidad, con buenas referencias, ser algo joven para recorrer los pueblos de ella, pagando de sueldo mensual de 80 a 100 pesetas, lo cual si es idóneo para el indicado cargo y desempeña bien su cometido se le aumentará el sueldo. En esta imprenta darán razón.

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes Robayna, 12 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles) Director: DR. VEREMUNDO CABRERA. Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vías genito-uritarias. Ginecología (enfermedades de la mujer). Sifilografía.—Inyecciones intravenosas de SALVARSAN (606 Ehrlich) Consulta, todos los días de 11 a 12, excepto los domingos.

Semilla de tomates En la tabacquería de don Angel Carrillo se vende semilla de tomates, de calidad superior a pesetas 25 la libra. Esta semilla procede de la finca denominada «La Dama», que recientemente se ha puesto en explotación en el Sur de la Gomera, donde ha dado resultados magníficos. Constitución, 11 (a) esquina a la calle de la Marina.

Se desea un auxiliar para la recaudación voluntaria y Ejecutiva de una Zona del Sur de Tenerife, que sepa leer, escribir y algo de contabilidad, con buenas referencias, ser algo joven para recorrer los pueblos de ella, pagando de sueldo mensual de 80 a 100 pesetas, lo cual si es idóneo para el indicado cargo y desempeña bien su cometido se le aumentará el sueldo. En esta imprenta darán razón.

Grandes almacenes DE toda clase de Ingredientes químicos y ABONOS COMPUESTOS para plátanos, tomates y patatas Wilson & Coventry Ltd. Oficinas: Alfonso XIII, 56. Santa Cruz de Tenerife.

Se alquila la casa núm 45 de la calle de Canales, con agua. Sirve para dos familias. Dan razón, Ferrer, número 23.

150 DELIRIOS DE LA AMBICIÓN —A Palacio! jamás, jamás, —En vuestra mano teneis el que no se adopte ninguno de los partidos que os he dicho. —Cómo? —Pagadme pasado mañana. —Ya os he dicho... —Teneis tres días aún para hacer [lo] que mejor os plazca. —Tres días es muy poco; fijad quince y aumentad el doble en el tanto por ciento que me cais. —Me comprometéis de un modo... —Pero en fin... —Concedo los quince días. —Esta bien, ahora... Lessap salió después de saludar con una grotesca cortesía a Dehay. Cuando éste quedó solo —Es preciso, dijo, cobrar la herencia de Evangelina, y... ser su esposo, si: de todos modos esto hubiera debido ser aunque su madre no pusiera esa cláusula al morir; lo contrario sería una acción infame, villana. Un marido puede sin rebajarse gastar la dote de su mujer, puesto que él está hecho cargo de su porvenir, pero un extraño, sería un miserable si abusase de la confianza de una pobre niña. El joven quedó un instante pensativo. Hacia algún tiempo que miraba su boda con Evangelina como una cosa imposible. El primer amor que ella le inspiró se había amortiguado y casi abortado de su alma ante la fatal vanidad que le dominaba. Pero en aquel instante en que se veía en la alternativa de darla su nombre o cubrirse de vergüenza a los

ojos de la sociedad y hacer público su precario estado, se decidió por unirse a aquella niña que le libraba aunque momentáneamente de sus apuros y su deshonra. —Renunciemos a parte de mis sueños, dijo; de todos modos yo no sabía si Diana admitiría mis juramentos de amor o me tendría en poco para ella. En fin, es forzoso: si no ese imbecil usurero podría ir a Palacio, decir... y todos se burlarían de mí, me juzgarían un miserable farsante, un pobre diablo elevado en una loca vuelta de la rueda de la fortuna, para caer de nuevo con más rapidez y monsieur Saint Aubin lo sabría todo, y la Condesa también: no, no; prefiero renunciar a su hija; me decido; me caso con Evangelina. Al día siguiente Armando pidió al Rey una corta licencia para ir a su país natal a algunos asuntos de importancia; lo dispuso todo y sin participar a nadie su marcha, emprendió inmediatamente el camino de Arlange. Foster no había sabido nada de esto, pues en este tiempo no había vuelto a su casa por causas que más adelante explicaremos.

Atención que interesa a las familias EL GUANCHE, Valentin Sanz, número 27 queriendo favorecer una vez más a su numerosa clientela, tiene el gusto de ofrecerle las clases de puro café de Caracas a los precios siguientes: CARACOLILLO superior, a 1'90 los 460 gramos; DESCEREZADO idem, a 1'75 id.; TRILLADO idem, a 1'70 id.; TRILLADO corriente, a 1'60 id. También se vende por sacos haciéndose una importante rebaja. Caraotas negras, a 0'50 los 460 gramos LAS CELEBRES Alpagatas caraqueñas las vendemos a los siguientes precios: Núm. 1 docena Ptas. 28 00 Núm. 7 docena Ptas. 16 00 Núm. 2 docena Ptas. 26 00 Núm. 8 docena Ptas. 15 00 Núm. 3 docena Ptas. 23 50 Núm. 9 docena Ptas. 14 00 Núm. 4 docena Ptas. 21 00 Núm. 10 docena Ptas. 13 00 Núm. 5 docena Ptas. 15 00 Núm. 11 docena Ptas. 12 50 Núm. 6 docena Ptas. 17 00 Núm. 12 docena Ptas. 12 50 EL Eco de la Moda Revista semanal de modas y economía doméstica. La más adelantada de todas las revistas de modas. La de mayor circulación en todas las provincias de España, en todas las Américas y demás países de lengua española. Precios de suscripción, Pago anticipado: Tres meses, 2 pesetas; Seis meses, 4 pesetas; Un año, 7'50 pesetas; Número suelto, 15 céntimos. En esta Capital se admiten suscripciones en la Imprenta García Cruz, San José, número 36. Indiana.—Novela que se ha publicado en este diario, se vende en la Imprenta García Cruz. Vale UNA peseta.

Rosendo González, Platero.—Alfonso XIII, número 79. Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Especialidad en enlaces para carteras y monturas para piedras preciosas.



Hamilton & Co.

LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que á continuación se expresan:

Las fechas son aproximadas			
DESTINO	VAPORES	Tons.	DIAS
LONDRES	Galway Castle	7988	30 Julio
	Rimutaka	7925	31 "
	Paparoa	7955	5 Agosto
	Dover Castle	8217	6 "
	Miltiades	6793	11 "
	Corinthie	12231	15 "
	Cawdor Castle	6234	17 "
	Gloucester Castle	7999	20 "
	Galeka	6772	27 "
	Remuera	11276	29 "
LIVERPOOL	Braemar Castle	6280	31 Julio
	Dunluce Castle	3124	14 Agosto
	Guildford Castle	7995	27 "
Cap-Town Hobar Wellington N. Z.	Ruapehu Athenie	7885 12234	7 Agosto 21 "
HAMBURGO	Westerwald Antonina	4708 4010	6 Agosto 28 "
	Uarda Polynesia Salatis Thesalia Radames	5751 6022 4764 6047 4756	9 Agosto 9 " 21 " 23 " 31 "
HABANA	Wasgenwald	4708	3 Agosto
MANCHES TER			

* Estos vapores harán escala en Tenerife siempre que haya suficiente pasaje ó carga para ello.

Ya está aquí la nueva remesa de los Dátiles riquísimos:

Pidanse en todos los establecimientos los hermosos DÁTILES de la popular marca

Menahem Daniel, MARSELLA.

Son los mejores y más limpios que se venden. No vienen pegados unos a otros, formando masa, como los de Liverpool. VIENEN SUELTOS, y sólo el verlos dan ganas de comer.

Ricardo Pérez González
Joyero y Grabador
ALFONSO XIII, 79.

Línea de Vapores Fruteros de Otto Thoresen

Servicio semanal entre los puertos de las Islas Canarias y Londres

SALIDAS DEL MES DE JULIO
Día 10 el vapor **San Mateo**
Día 24 el vapor **San Miguel**

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para llevar fruta, efectúan la descarga en el «Middleton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES, y admiten carga para ROTTERDAM, AMSTERDAM y AMBERFS, con trasbordo en aquella capital.

Servicio cada quincena de Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife para Dunkerque y Hull

SALIDAS DEL MES DE JULIO
Día 17 el vapor **San José**
Día 31 el vapor **San Mateo**

Se han hecho reformas en estos buques para el transporte de pasajeros acondicionándoles para llevar sola mente una persona en cada camarote. Importe del pasaje £ 7.0-0.

Estos buques poseen las mejores condiciones para el transporte de fruta, y con las recientes alteraciones en ellos efectuadas, igualan en rapidez y ventilación á los más modernos de la Compañía, ya muy acreditados.

Servicio interinsular por los vapores **SANCHO y SAN SEBASTIÁN**

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE
Vapor **San Sebastián** Los sábados por la noche directo á Santa Cruz de la Palma, rosi guiendo á los Sáuces, Tazacorte y puertos de la Gomera, para regresar á Santa Cruz de Tenerife los jueves al amanecer.
Vapor **Sancho** Los sábados por la noche directo á San Sebastián y demás puertos de la Gomera, prosiguiendo á los Silos, Garachico, Icod y Puerto de la Cruz, saliendo de este último puerto los miércoles por la noche directo para Santa Cruz de Tenerife.

Para más informes dirigirse á las oficinas de OTTO THORESEN-Marina, 3-Tercer piso.

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos los países.
Pagos telegráficos.
Cartas de crédito.
Descuentos y Cobros.
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos FRUTEROS entre Liverpool, Lisboa é Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de AGOSTO.

Día 2 Ardeola
9 Avetoro
16 Andorinha
23 Avocet
30 Ardeola

Estos vapores harán escala en este puerto todo el verano siempre que haya carga suficiente. Aracando en el Dique NORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase á los siguientes precios:
Por los vapores **Andorinha, Agulla y Ardeola**, billete sencillo L. 8:8:0. Id. de ida y vuelta L. 14:14:0.
Por los vapores **Avocet y Avetoro**, billete sencillo L. 6:6:0. Id. de ida y vuelta L. 10:10:0
Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.

Servicio interinsular.—Vapor **ALCA**
Salidas de Santa Cruz de Tenerife.—Los martes por la tarde directo á Puerto Cruz y Garachico para regresar á Santa Cruz los domingos temprano.

Para más informes, dirigirse á los señores **YEOWARD BROTHERS**
Santa Cruz de Tenerife, Marina 43

NUEVO ESTANTE A PEDAL

FRICCIONES de BOLAS de ACERO

LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODÍA DESBARBAR.

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

37, ALFONSO XIII, 37
Santa Cruz de Tenerife

tarjetas visita, perfectamente impresas, se entregan á los quince minutos de encargadas en la IMPRENTA GARCÍA CRUZ, San José, 36.

100

Compagnie Générale Transatlantique

El magnífico y rápido vapor correo francés

CALIFORNIE

llegará a este puerto el 27 de Agosto de 1913, saliendo el mismo día DIRECTAMENTE para la

HABANA

admitiendo pasajeros y carga. Este vapor tiene baños, telegrafía sin hilos, personal español, luz eléctrica, etc.
Precio del pasaje en tercera clase incluso los derechos. 134 Pesetas.
El Agente, R. García, en casa de los señores **HARDISSON HERMANOS.**

HOUSTON LINE

El magnífico vapor inglés

HESPERIDES

de 5.000 toneladas llegará á Sta. Cruz el día 13 de Agosto con destino á

Amberes

con hueco disponible para 2.000 toneladas de carga sobre cubierta.
Agentes, The Tenerife Coaling Co., Ltd.—Alfonso XIII, 84.

The Royal Mails Steam Packet Company (Mala Real Inglesa)

El magnífico vapor inglés

Arzila

saldrá de este puerto el día 10 de Agosto con destino á

LONDRES

con hueco disponible para frutos. Este vapor admite también frutos para Bremen con trasbordo en Londres.
Agentes, The Tenerife Coaling Co. Limited.—Alfonso XIII, 84.

British and Argentine Line

El magnífico vapor correo inglés

La Rosarina

de 10.000 toneladas, llegará á Sta. Cruz el día 5 de Agosto con destino

LIVERPOOL

con hueco disponible para 2.000 toneladas de carga sobre cubierta.

El magnífico vapor correo inglés

El Argentino

de 10.000 toneladas, llegará á Santa Cruz el 12 de Agosto con destino á

Londres

con hueco disponible para 2.000 toneladas de carga sobre cubierta.
Agentes, The Tenerife Coaling Co. Alfonso XIII, 84.

Banco Vitalicio de España

COMPANÍA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS

Rambla de Cataluña, 18 y Cortes 6C3

BARCELONA

152 DELIRIOS DE LA AMBICIÓN

Las torres de los campanarios se destacaban entre el verde obscuro de los árboles, y las transparentes aguas de los arroyos que cruzaban la campiña parecían hilos de perlas tendidos sobre campos de brillantes esmeraldas.

Algunos blancos caseríos diseminados por doquier entre los sembrados se asemejaban en la distancia a nevadas ovejas que tendidas sobre la yerba pacían tranquilas y confiadas.

De aquí y de allá empezaban a elevarse en el espacio algunas espirales de blanco y ligero humo, manifestando que los moradores de aquel pequeño mundo se disponían a empezar las faenas de la vida y a entregarse de nuevo a sus trabajos y labores.

Armando preocupado con sus ideas de posición y cálculo, no reparó en nada de esta poesía dulce y pura que hubiera conmovido el alma de otro cualquiera que no estuviese dominado por los pensamientos más egoístas y prosáicos que ocupan el cerebro del hombre, secando en su alma todo sentimiento dulce y suave: donde la vanidad y la ambición imperan se extingue todo lo bueno y noble que puede haber.

Ni aun siquiera latió más aprisa el corazón de aquel joven al escuchar el eco de las campanas que celebraron su nacimiento, y que en aquel momento recordaba a los habitantes de Arlange que era la hora de saludar a la madre de Dios con el Ave María vespertino.

Armando volvía a su hogar, iba a encontrar a su madre, iba a ver a la compañera de su juventud, a la mujer que le había inspirado el primer amor: venía, en fin, resuelto a dar el paso más grande que el hombre puede aventurar, confiando a una mujer su porvenir, y haciéndose responsable del que ella le entrega; y apesar de es-

149 BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO"

ción para el joven, que a este fin se mostró cada vez más asiduo y rendido con ella.

Todos los momentos que le dejaban libre sus ocupaciones, los pasaba en casa de la Condesa, junto a la señorita de Malessey, y ya nadie dudaba de aquellos amores que según opinaban todos acababan por un matrimonio.

Por desgracia Debay veía con terror acercarse el término, puesto para que monsieur Lessap viniese a hacer efectivo su oro sin haber hallado medio de tener praa dárselo.

Llegó por fin el plazo fatal y Samuel se presentó en la morada del joven.

Este le recibió con disgusto, pues aquella visita le ponía en apuro terrible.

Samuel quería su oro a toda costa, porque según decía, iba a emplearlo de una manera más productiva.

Armando le pidió primero con tono altanero una prórroga, después suplicó, rogó con todo empeño; todo fué en vano: aquel hombre venía dispuesto a cobrar sus cincuenta mil francos, y nada podía hacerle ceder.

—Pues bien, dentro de tres días cumple el plazo, y entonces...

—Entonces iré a casa de monsieur Vernet y compañía, y...

—No, no: vos no hareis eso.

—Tengo dos medios, y si hubiera alguna dificultad en ese...

—Cómo, suponeis...?

—No, nada supongo; pero en todo caso, presentándome al jefe superior de Palacio, y enseñándole vuestra firma estoy seguro que tendrá la amabilidad de adelantarme el dinero de vuestro sueldo.

Se vende un automóvil

Da razón don José Ruiz Rodríguez, calle de Castro, número 28.

Se venden

todos los aparatos, incluso el motor, para una FABRICA DE CHOCOLATE.

Informarán, Alfonso XIII, 30.

Ramón Gil-Roldán

ABOGADO

Despacha los lunes, miércoles y viernes en Santa Cruz (Teobaldo Power, 7), y los martes, jueves y sábados en La Laguna (San Juan, 15).

IMPRENTA GARCÍA CRUZ-SAN JOSÉ 16,